

नागपूर महानगरपालिका, नागपूर  
(जनसंपर्क विभाग)

प्रसिद्धी पत्रक

ता. ५ ऑक्टोबर २०१९

सावधान..! आपल्या घरातही  
तयार होऊ शकतो डेंग्यूचा  
मच्छर

डेंग्यूपासून बचावासाठी मलेरिया विभागाच्या  
सूचना : कुलर, प्लॉवरपॉटचे पाणी काढण्याचे  
आवाहन

नागपूर, ता. ५ : आपल्या घरातही डेंग्यूचा मच्छर तयार होऊ शकतो. जर आपल्या घरात बंद असलेल्या कुलरमध्ये पाणी असेल, प्लॉवर पॉटमधील पाणी आपण दररोज बदलवित नसाल आणि आजुबाजूला पडलेल्या गाड्यांच्या टायरमध्ये पाणी साचले असेल तर अशा ठिकाणी डेंग्यूच्या मच्छरांची पैदास होऊ शकते. म्हणून नागरिकांनी काळजी घेत अशा

ठिकाणचे पाणी वेळोवेळी काढावे, असे आवाहन नागपूर महानगरपालिकेच्या मलेरिया विभागातर्फे करण्यात आले आहे. मलेरिया व हत्तीरोग विभागाच्या प्रमुख जयश्री थोटे यांनी याबाबत माहिती देताना सांगितले की, डॅंग्यूचा मच्छर स्वच्छ पाण्यात तयार होतो. त्याची पैदास साठवून असलेल्या स्वच्छ पाण्यात गतीने होते. त्यामुळे कुठल्याही ठिकाणी स्वच्छ पाणी एक दिवसापेक्षा अधिक वेळ जमा राहू देऊ नये. घरात लावलेल्या कुलरचा सध्या उपयोग नसेल तर त्यातील पाणी काढून ते कोरडे करणे आवश्यक आहे. घरात असलेल्या फ्लॉवर पॉट मधील पाणीसुद्धा डॅंग्यू मच्छरांचे पैदास केंद्र होऊ शकते. त्यामुळे फ्लॉवर पॉटमधील पाणीसुद्धा दररोज बदलणे आवश्यक आहे.

श्रीमती जयश्री थोटे म्हणाल्या, टीन कंटेनर, सिमेंटच्या टाक्या, प्लास्टिकची भांडी, मातीची भांडी आदी ठिकाणीसुद्धा डॅंग्यू मच्छरांची पैदास होऊ शकते. मलेरिया, हत्तीरोग विभागातर्फे वेळोवेळी सर्वेक्षण करून डॅंग्यू मच्छरांच्या पैदासीवर प्रतिबंध घालण्याचा प्रयत्न केला जातो. विभागातर्फे ७८७ कर्मचाऱ्यांची टीम शहरात कार्यरत आहे. मनपाच्या वतीने डॅंग्यू मच्छर पैदास होणाऱ्या संभाव्य ठिकाणी किटकनाशकांची फवारणी केली जाते. सार्वजनिक विहिरींमध्ये, डबक्यांमध्ये गप्पी मासे सोडले जातात. यामुळे मच्छरांची पैदास होत नाही. त्यामुळे नागरिकांनी सतर्क राहून डॅंग्यू मच्छरांची पैदास होऊ नये या दृष्टीने घरातील संभाव्य जागा कोरड्या ठेवण्याचे आवाहन केले आहे.

**दोन लाखांच्यावर रुग्णांची मलेरिया तपासणी**

नागपूर महानगरपालिकेच्या कर्मचाऱ्यांतर्फे होत असलेल्या सर्वेक्षणादरम्यान ज्या ठिकाणी डेंग्यूचे मच्छर आढळून येतात त्या घरातील व्यक्तींच्या रक्तांचे नमुने घेतले जातात. डेंग्यूचे निदान करण्याच्या दृष्टीने रक्ततपासणी केली जाते. जानेवारी ते सप्टेंबर या नऊ महिन्यात मनपातर्फे मलेरियाच्या निदानासाठी १८७५११ रक्तनुमने घेण्यात आल्याची माहिती हत्तीरोग व हिवताप रोग नियंत्रण अधिकारी जयश्री थोटे यांनी दिली. डेंग्यूचे ४९० रुग्ण आढळले असून त्यातील २०९ रुग्ण नऊ महिन्यात 'पॉझिटीव्ह' असल्याचे चाचणीअंती निष्पन्न झाले.

जानेवारी ते सप्टेंबर या नऊ महिन्यांच्या कालावधीत २०१८१५ रुग्णांची मलेरिया निदानासाठी रक्त तपासणी करण्यात आली. जानेवारी महिन्यात २००४७, फेब्रुवारी महिन्यात २४०४८, मार्च महिन्यात १९९१८, एप्रिल महिन्यात १८४३५, मे महिन्यात १९९१८, जून महिन्यात १७२३९, जुलै महिन्यात २५५६९, ऑगस्ट महिन्यात २९४६७ तर सप्टेंबर महिन्यात २७१७४ रुग्णांची रक्ततपासणी करण्यात आली. मलेरियाने कुणीही दगावला नसल्याचे अहवालात म्हटले आहे.

### **फायलेरियासाठीही ६२३४४ रुग्णांची तपासणी**

फायलेरियावर नियंत्रण ठेवण्यासाठी मलेरिया विभागातर्फे दरवर्षी गोळ्यांचे वाटप करण्यात येते. तरीही ज्या भागात फायलेरिया रुग्ण आढळले जाऊ शकतात, अशा परिसरातील सुमारे ६२२४४ रुग्णांची स्लाईड तपासणी जानेवारी ते सप्टेंबर या कालावधीत करण्यात आली. जानेवारी महिन्यात ७०२०, फेब्रुवारी महिन्यात २५०, मार्च महिन्यात १०००, एप्रिल महिन्यात

१००८०, मे महिन्यात ९८९८, जून महिन्यात ८३४६, जुलै महिन्यात  
१०१०३, ऑगस्ट महिन्यात ७६५० आणि सप्टेंबर महिन्यात ७९९७ रुग्णांची  
स्लाईड तपासणी करण्यात आल्याची माहिती हत्तीरोग व हिवताप रोग  
नियंत्रण अधिकारी जयश्री थोटे यांनी दिली.